

Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:

SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCÉS-FÉLE HÁZ),
HOVA A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT ILLETŐ KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK.
KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP ÉS CSÜTÖRTÖKÖN.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre ————— 12 K.
Fél évre ————— 6 K.
Negyed évre ————— 3 K.
→ EGYES SZÁM ÁRA 12 PFL. ←

KIADÓHIVATAL:

SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCÉS-FÉLE HÁZ)
HOVA AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.
HIRDETÉSEK
ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN
VÉTELTNEK FEL.

A közönség- és a közsegélyezés.

Esztergom, 1906. január 24.

Azon üdvös mozgalom, mely 1899-ben a koldulás megszüntetésére irányult és vég-eredményében egészséges állapotokat teremtett, mint az alábbiakból kitünik, nem hatotta át közönségünket úgy, hogy ma aggodalmaink ne lennének arra nézve, hogy a kéregetést a hatóságnak rövid idő alatt ismét meg kell engednie.

Ezelőtt 7 évvel az akkori rendőralkapitány attól tette függővé a mindinkább kellemetlenebbé váló, a közbiztonságot is hovatovább veszélyeztető házankénti kéregetés beszüntetését, hogyha a város közönsége illetőleg polgárai bizonyos, önként megajánlott pénzüsszeget fizetnek a szegények részére s az így begyűlt összegből a szegények segélyezése lehetővé tétetik.

A rendőrség akkori főnökének ezen intézkedését általános öröm és elismerés fogadta s a megindított aláírások eredményéből kitűnt, hogy az eszme egyike a legjobbaknak.

Ez nem is lehetett másként, mert mindenki belátta, hogy ha az ő házába és la-

kásába a napnak majdnem minden órájában nem kopogtat be érdemes és érdemetlen nyomorék és nem nyomorék színlelő, vagy szagláló peregrinus, kevesebb oka lesz boszankodni, félni és megbotránkoszni.

Hanem a lelkesedés ugyan hamar lelohadt! Az önkéntes adományok fix összegből minden esztendőben elmaradt valami sőt számosan egyáltalán nem akartak arra emlékezni, hogy ily nemű kötelességet vállaltak, új előírásokat senki sem gyűjtött, amely tapasztalatok alapján most határozottan állithatjuk, hogy a rendőrhatóságnak rövid időn belül újból meg kell engednie a szegényeknek a házanként való koldulást.

Véghetetlen szomorúsággal állapítjuk meg azon tényt, hogy az általános elszegényedés hovatovább jobban igénybe veszi a hatóság gondoskodását s ezzel együtt azon másik komoly valóságot is, hogy a városi szegényalap — melynek jövedelmét valójában a kéregetés megváltásából befolyt adományok képezik, — nem lesz képes a körülmények illetően állása mellett feladatának megfelelni.

Ezért tehát okvetlenül tenni kell valamit. A rendőrség vezetőjének ismét meg-

kell indítania az akciót egy újabb aláírás végett még pedig haladék nélkül és minden módon oda kell törekednie, hogy a multbeli üdvös kezdeményezés után méltán várt eredmény a szegényügyet abba a mederbe terelje, amelyben a polgárság a zaklatástól boszantástól meg van kímélve, a közerkölcsök, a köz- és vagyonbiztonság pedig megvédelmezettek.

Hisszük, hogy városunk közönsége teljes mértékben felfogja sorainknak horderejét és nem engedi megbukni a közsegélyezésnek hét év óta gyakorolt célravezető módját, mert belátja, hogy a saját békéje és biztonsága sokkal többet ér, mintha a kényszerű szükség a régi slendriánt visszaállítja!

Phylantrop.

Az évad végén.

Esztergom, jan. 24.

Január hó 31-ével vége az 1905/6. évi általános vadász évadnak, nyugalomba helyeztetnek a löfgyverek, hosszú téltlenségre kárhóztatódnak a hűsége vizslák és békességük lésszen a szegény vadaknak.

Figyelemmel kísérvén a legutóbbi esztendőket, vadászati szempontból igen érdekes

Az „ESZTERGOMI LAPOK” tárcája.

Éjjel...

Csunya, mogorva idő van, a nagy csöppek egyhangu kopogással verődnek vissza ablakomról. Amint kitekintek az elhagyatott utcára, önkéntelenül is egy régi történet jut az eszembe.

Akkor is ilyen idő volt... A szürke párázatos levegőn alig látott át a szem. Kellemetlen, szorongó érzéssel gondolok most is arra az estére, melyet talán soha sem tudok elfelejteni az életben.

Novemberi ködös este történt. A mint kiléptem a körút egyik fényes kávéházából, valami szokatlan érzés vonzott hogy ne menjek még haza. Sétálni való idő ugyan éppen nem volt, de én még is elindultam, hogy hova — azt nem tudtam, célom nem volt, csak lépkedtem előre, unott, egyhangu kedvvel. A körút ragyogó lámpáinak fényéből kiérve, szemem előtt egyszerre új látvány tárult fel; mint egy varázsütésre eltűntek a nagy kőpaloták, az elegáns jövő menő közönség hanem, egyszerre ott lattam magamat a pincelakók tengődő életében, mécseseik fénye ezer ivlámpánál élesebben megvilágította azt a végtelen nyomort, az emberi lealacsonyodásnak azt a fokát, melyet csak a külvárosok sikátoraiiban ismerhet meg a véletlenül arra haladó. Nyomott kedélyhangulattal csatangoltam át az utcákon. Lassan, észrevétel nélkül értem ki a Duna-partra, de nem ám a

fényes korzóra hanem oda ki hol már csak a zöldes bogárok kis barkáit himbálja a lomhán tova hömpölygő viz. Megálltam, hogy szét nézzek. A parton alig volt itt-ott egy-egy lámpa s amint az őszi szél meglöbögötte a sárga lán- gokat, a reszkető fény-ugarak lidércként táncoltak a part kököckáin. Az esőcseppek egyhangu pocsogással verték a zavaros, szürke víz felületét; olyan nyomasztó, szomorú hangulat ütötte meg a tájat, mintha az egész természet sirna, a fel-felszűrítő szél kínos zokogással száguld végig a csenevész fák között...

Vissza akartam fordulni, hogy haza menjek, de a sötétben eltévesztettem talán az utat — nem tudom, — de egyszerre csak egy szűk, homályos mellékutcába tévedtem. Fogalmam se volt, merre menjek. Jobbról-balról alacsony házak voltak rendetlenül összeépítve s így mit volt mit tennem, nekiindultam az utcának, gondolva, majd csak kiérek valamelyik ismert városrészbe. Ebben a kis utcában igazán megismer- tem a nagyvárosok minden nyomorát, a társadalom minden szennyét, visszasságát. Itt már nem volt elhagyatott az utca; lépten-nyomon alakok — de milyenek! — tüntek fel. Toprongós csavargók, kifogástalan öltözötű „gentleman”-ok, kikkel kü önben nem szeretnék egye- dül találkozni, mert a rendőrség előtt mind megennyi nagyon is ismert ur; szegényes öltö- zötű munkások, nagy kalapu dímák vegyesen nyüzsgőnek a piszkos kapubejáratok sötét ár- nyékában. Egy-egy korezmának nevezett lebu- jnyított ajtaján csak úgy ömlött ki az alkohol- gőz s bent a nehéz levegőjű helyiségekben ho- mályos existenciájú csavargók, dologkerülő mes-

terlegények dorbézoltak féktelen kedvvel, áldoz- nak Bachus istenség oltárának... Elborzadva fordultam el a látványtól. Ez hát a ragyogó világvárosok háttere! Ez az igazi meghamisítatlan nyomor, ez hát a tudomány, a jótékony- ság gépöntjainak a valódi élete!...

Jó negyedóráig kóboroltam a zezugos utcákon, míg végre ismét kiértem a Dunához, most már elállt az eső s csak a viz lassu csobogása zavarta meg az éj csendjét. Itt már ismét üres elhagyatott volt az utca. Azt hittem, most már nyugodtan haza mehetek, de úgy lát- szik, a sors ezt az éjjeletem másként rendezte be. Alig mentem pár percig, egyszerre halk nyöszörgés hangja zavart fel gondolataimból. A hang irányába mentem, de jó darabig mit sem találtam, most már azt hittem, hogy csak a kép- zetet csalódása volt az egész, mikor hirtelen megbotlottam valamibe az egyik fa alatt, — egy alig pár hónapos kis gyermek volt, a hi- degtől elalélva...

Mikor a rendőrorvos megvizsgálta már nem lehetett rajta segíteni; a kis szív megszünt dobanni, — a létért való küzdelemnek ismét egy ártatlan áldozata van... A kapitány épen a rendeletet adta ki a detektíveknek, hogy mi- előbb nyomozzák ki a lelketlen anyát, mikor a pólya durva csikos vásznú párnái közt egy czédulára akadtnak, melyen kusza, ormotlan betűkkel volt felírva:

„Ne keressenek, a Duna vize már megsegi- tett — örökre!”

Gondolkodva forgattam kezeimben a papír darabot, ki tudja, mily hanyattatott élet vég- szója ez?...

Váncza M. Emil.

olyan megfigyeléseket tettem, amelyek a lomra pazarul volt díszítve. A theászator, a vadászembereket a belőlük levont következtetések tekintetében bizonyára érdekelni fogják.

Ismertes dolog, a mögöttünk levő három esztendő mindegyike abnormális időjárásával tünt ki.

A telek enyhék voltak, tehát nem éheztek, nem nyomorgatták meg az erdő és mezőnek vadjait, a nyarak pedig forrók és szárazak, ami megint arra volt jó a vadaknak, hogy a vadászok kevesebbet fáradtak utánuk, végül az ősz mindig hosszantartó esőzessel járt, ami miatt a vadászat nem volt gyakorolható. A most említett körülmények a vadak szaporodására igen kedvezőknek bizonyultak s ez az oka, hogy az utóbbi esztendőben, különösen 1904. és 1905. években nem lehetett hallani, hogy valaki a vadállomány csekély voltáról panaszkodott volna.

És ha a lefolyt esztendőben mégis van valami megjegyezni való, ez semmi más, mint azon mult évi tapasztalat, hogy sok helyen rosszul nevelkedtek a foglyok és fácánok aminek oka a tavaszi hűvös és hosszantartó esőzésekben keresendő, nem is említve a májusi zivatarokat, mint amelyek bizonyára igen sok fészket tettek semmivé.

A jövő vadászévad nézetem szerint vadban eléggé dus lesz, mert pl. az idei évad őszi része, sőt mind mostanig a tél is, alig volt kihasználható a folytonos loc-poc miatt. Aligha volt a közelmúltban olyan esztendő részben, mint a mostani. Körvadászatok alig tartattak és amíg más években nem győzött az ember a meghívásoknak elég tenni, az idén bizony meglepetés-számba ment ha egy-két meghívót kapott.

Ami a lefolyt évad örömeit illeti, voltaképen ez sem maradt a többi mögött. A tavaszi szalonkázás vidékünkön eléggé eredményes volt és úgy az esti lesek, mint a nappali süürüzések kielégítő eredményt és szórakozást nyújtottak. Az aprilisi őzbak-vadászat eredménye is maradhatós. Igen jónak mondható a fővadászban elért eredményt, mely természetesen szintén a jobb telelési és szaporodási viszonyokban leli magyarázatát. A foglyászás eleinte sok bajjal járt. A kinőtt csapatok között mindig akadnak gyengék és bizony sokszor le kellett eresztetni a puskát e miatt. Voltaképen augusztus közepe felé jártunk, amidőn már nem kellett válogatni őket s ettől fogva elég szép sikereket értünk el, habár a mindent pörkölő erős napsugarak biztosítottak kellő takarást és a kukorica-szár úgy zörgött ez időtáiban, mint más években szüret felé. A nyulakkal sem volt másképen. A forróság ezeket a közeli erdőkbe terelte s mindkét helyen megközelíthetetlenek voltak, mindazonáltal azon határokon ahol ily menhelyek nem kínálkoztak, elegendő került eső elé.

Ezek a mult évi tapasztalataim s ezek alapján a jövőre jobb időt várva és szebb eredményeket táplálva akasztom szegre öreg flintámat.

Jáger.

A szent Erzsébetről nevezett esztergomi jótékony egylet mulatsága.

A mint megjósoltuk az Erzsébet nőegylet 20. évi thea estélye, az idei farsang egyik legszebb és legsikarúbb mulatsága volt. Revicky Gáborné urasszonynak, a mulatság elnöknéjének igazán fáradszónak munkássága, melyet a siker érdekében kifejtett, meghozta a legszebb gyümölcsöt a majdnem páratlanul álló anyagi és erkölcsi sikert. A fürdő nagyterme ezen alka-

pezsgős sátor festői látványt nyújtottak. Megjelent a mulatságon városunk egész elite közönsége, ott láttuk főpapságunk színe javát, az egész tisztikart az ezredes vezetése alatt, jelen voltak vármegyénk és városunk főtisztviselői is.

A táncot hangverseny előzte meg a melynek első száma Chopni F. Andante spianato at Polonaise brillante ja volt. A zongorán Bellovics Margit urleány játszott, a zenekari részt a 76. ik gyalogezred katona zenekara szolgáltatta, a melyet Kersch karnagy vezényelt. Bellovics Margit igazi apja leánya, és bizony nagyon sok hallgatónak feltűnt emlékeztében a jó Bellovics bácsi képe, mikor a fiatal művész jó bravúros játékát hallotta. A zenekar is precisen játszott. A zeneszám után felhangzó viharos tapsra, Bellovics Margitka meg Kerschnek egy igen kedves zeneképet játszott el ráadásul.

Ezután Taky Gyuláné és Magyarászné Kersch Etelka, Esser ébredés c. pans dalát adták elő. Mindkét énekesnőről nem tudunk újat írni, ez alkalommal is miut mindig igazi gyönyörűséget okoztak kellemes hangjukkal előadott dalaikkal. Majd Frey Vilmos dr. mély érzéssel szavaltta el Várady A. „Utolsó sor” c. költeményét, ezután ismét Takyné gyönyörű soprájában gyönyörködött a hallgatóság, a ki Verdi Don Karlozából énekelt egy nagy áriát a melyre még M. F. Hellmund „Róla” dalát is elénekelt. Az utolsó hangverseny szám Vaszary Mihály virtuoz hegedűjátéka volt a ki Gottermann G. La réve c. művét adta elő. Zongorán S. Dankó Sarolta urhölgy kísérte Vaszary Mihályt, a kinek kíséretéből csak ismét kitűnt, hogy igazi mestere a zongorának. A közönség minden számát a hangversenynek zajos tetszés nyilváníttással honorálta.

A hangverseny után megindult a tánc, a mely a legjobb hangulatban reggelig tartott. A második négyes alatt remek kotilion is volt, a négyeseket 80 pár két hatalmas kolonban táncolta. Jelen voltak:

Andrássy Jánosné és Mariska, Büttner Róbertné és Irma, dr. Burián Jánosné és Böske, Brutsy Gyuláné és Ilonka, Beleszl Ferenczné Erzsé és Margit, Berán Károlyné, özv. Bellovics Ferenczné és Margit, dr. Berényi Gyuláné, Bedros Józsefné és Erzsike (Nagy-Salló), Bonn Gusztávné, Biró Viola és Bella (Kis Kőrös), Draxler Alajosné, özv. Daubek Jakabné, Etter Gyuláné (Kéménád), dr. Földváry Istvánné, Frey Ferenczné, dr. Gedeon Kálmánné, Geiger Ferenczné (Nána), Grósz Ferenczné, Hauser Károlyné, Hess Rezsóné, Ivanovics Béláné, Hührner Antalné, Kersch Károlyné, Leitgeb Jánosné, Langaszer Helén, Leimdörfer Nándorné, Magyarányi Józsefné és Ditta, Meszéna Lajosné, (Csém) özv. Mack Frigyesné és Miczi, Mattyasóvszky Olga, Marosy Ferencné, Marosi Józsefné, Magyarász Béláné, Meszéna Kálmánné és Marian, Magos Sándorné és Berta, Niedermann Józsefné és Berta, Niedermann Jánosné és Elza, Nedecky Miklósné és Erzsike, Obert Gusztávné, özv. Perényi Henrikné, dr. Perényi Kálmánné, dr. Palkovics Lászlóné, Petri Viktorné, Philipovics Károlyné, Revicky Gáborné és Erzsike, Rouscher Lulu (Budapest), Rajki Viktorné, özv. Suhmacherhné Ida, Szabó Gézáné, Szecska Antalné és Valéria, özv. Szalkay Józsefné és Félke, Spiszár Jánosné, Sasics Gáborné, gr. Sternberg Józsefné, Sternberg Helén grófnő. (Insbruck), Taky Gyuláné, Thuróczy Margit, Váczy Ambrúné (Harszt), Werklán Mártonné, Wendland Miksáné (Nyerges Újfalu), Waldhauser Károlyné, özv. Wajand Jánosné, Wajand Ilonka, Vajda Ili, Vancsó Gyuláné és Anikó, Walter Mihályné, Vezér Irma, özv. Zubések Mihályné, Zolyomy Árpádné.

HIREK.

Farsangi naptár.

- Január 28-án: Ev. ref. Egyház tagjainak családias estélye a (Magyar Király-ban.)
 Február 1-én: Tisztikar Symphonia hangversenye, utána következő tánc (Füüdő szálloda.)
 Február 4-én: A Kath. Legényegyesület színelőadással egybekötött táncestélye a (Füüdő szálloda) nagytermében.
 Február 10-én: Keresztény ifjúság táncestélye a (Füüdő szálloda nagytermében.)
 Február 11-én: Kereskedő ifjak önképző egyesületének táncestélye a (Füüdő szálloda nagytermében.)
 Február 11-én: Az Esztergomi Iparosok dalkörének farsangi mulatsága a Magyar Király-ban.
 Február 17-én: Tisztikar színi-estélye, táncal egybekötve. (Magyar Király szálloda.)
 Február 24-én: Kath. kör tréfás estélye saját helyiségében.
 Február 27-én: Tisztikar jux-estélye. (Füüdő szálloda.)

— **A főispán fogadó napja.** Horváth Béla vármegyénk főispánja tegnap városunkba érkezett és megtartotta szokásos fogadó napját.

— **A vármegye állandó választmánya** tegnap d. e. 10 órakor a főispán elnöklete alatt ülést tartott, melyen a mai törvényhatósági bizottsági ülés napirendjére kerülő ügyeket készítette elő. A választmány az összes ügyekben egyhangú határozatot hozott.

— **Uj közigazgatási gyakoronok.** Dr. Mihályi Ernő járásbírósi joggyakoronokot Horváth Béla főispánunk a vármegye díjas közigazgatási gyakoronokává nevezte ki. Főispánunk ezen választása igazán sikerültnek mondható, mert dr. Mihályi Ernő kitűnő jogász, rendkívüli szorgalmas fiatalember, a kiben a vármegyei tisztiker kiváló tagtársat nyert.

— **A vármegyei egyesült ellenzék központi bizottsága** ma d. e. 9 ór kor értekezletet tart a mai megegyesülésen leendő egyöntetű eljárás megállapítása végett.

— **Az ipolysági installáció.** Szabó Mihály Hontvármegye adminisztrátora jövő hó elsejére tervezi Ipolyságon leendő beiktatását. Ugy halljuk, hogy Szabó ismét jelentékeny haderővel és még a selmecinél is erősebb csendőri fedezettel fog bevonulni az Ivánkák fészkebe. Ipolyságon minden előkészületet megtesznek arra, hogy a megyefőnök kísérletei kudarcot valljanak és nem fog akadni egyetlen megyebizottsági tag sem, aki az installáló közgyűlésre elmenne. Az ipolyságiak okultak a selmeci „manőveren” és most Szabó Mihály jobbkéz Bártfay Géza újra törheti a fejét egy másféle főispánt beiktató methoduson. Sok szerencsét hozzá!

— **Közgyűlés.** Esztergom szab. kir. város képviselőtestülete ma d. u. 4 órakor rendes közgyűlést tart, az alanti tárgysorozattal: 1. Vaszary Kólos hercegprímás válasza az uj év alkalmából hozzá intézett üdvözlésre. 2. Horváth Béla főispán válasza az uj év alkalmából hozzá intézett üdvözlésre. 3. Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök válasza a hozzá intézett üdvözlésre. 4. A vármegye főispánjának értesítése Unger Hugó rendőrkapitánnyá történt kinevezéséről. 5. Az országos kath. tanítói segélyalap elnökségének előterjesztése a tanítói árvaház céljára telek átengedése iránt. 6. A kórház bizottság kérelme a kórház részére 1905 évre engedélyezett 15.000 korona kölcsönnek egy évre való meghosszabbítása iránt. 7. A lakbérleti szabályrendelet életbeléptetése. 8. A pénzügyi bizottság javaslata az 1905. évi házi pénztári maradvány felhasználása tárgyában. 9. Az uti bizottság három tagjának megválasztása. 10. A Heya kert megvétele. 11. A pénztár jelentése a nagy kölcsön tartalékalap átlagáról. 12. Tanácsai előterjesztés a Grünvald testvérek tartozásának és követelésének rendezése tárgyában. 13. A halászi jog bérbeadása. 14. A szentgyörgygye mezei erdőbirtokosság kérelme, melyben a dédai család vételárának befizetésére haladékosan kér. 15. Fekete Márton és társai nevében a

„Tágen rokonok“ alapnál vezetett hátralék tör-
lése. 16. Koksa István és „Tágen gyermekek“
alpnál vezetett hátralék törlése. 17. Bach Vil-
mos illetőségi ügye. 18. Mult évi december
havában megtartott pénztárvizsgálatról felvett
jegyzőkönyvek.

— **Röndkívüli közgyűlés a megyénél.** Esz-
tergom vármegye törvényhatósági bizottsága
ma d. e. 10 órakor tartja rendkívüli közgyűlé-
sét. A megyegyűlés legkiemelkedőbb pontja:
Dr. Csernoch János előterjesztése a nemzeti
ellenállás körül követendő egyöntetű eljárás
esetén az országos értekezleten való képvisel-
tel megbízandó törvényhatósági bizottsági ta-
gok kijelölése tárgyában. Egyben a mai ülésen
fogják kiegészíteni a törvényhatósági bizottság
különböző albizottságait.

— **Az új lakbér szabályzat.** A belügymi-
nister jóváhagyta a város által alkotott új
lakbérleti szabályrendeletet és ez a mai városi
közgyűlésen kerül kihirdetésre. Az új rendelet
már f. évi május hó elsején életbe lép. A köz-
érdekű szabályrendeletből közöljük a következ-
ő fontosabb határozmányokat:

A bérlet évnegyedei: május hó 1-én,
augusztus hó 1-én, november hó 1-én és február
hó 1-én veszik kezdetüket. Ezen negyedévek
szerint számíttatnak a félévi és egész évi fel-
mondások is.

A bérleti szerződés foglaló nélkül is ér-
vényes; de a felek részéről foglaló köttetik ki,
a szerződés csak a foglaló teljes lefizetésével
tekintetik megkötöttnek.

Ha összeg kitétele nélkül köttetett ki a
foglaló évi lakásoknál a havi bérösszeg fele
fizetendő foglalóként. A foglaló az első bérlet-
fizetés alkalmával beszámíttatik.

A labér negyedévi, vagy ennél hosszabb
felmondással összekötött bérleteknél negyed-
évenként, hónapos lakásoknál pedig előre fi-
zetendő és pedig a negyedév, illetve a hónap
első napjának esti 6 órájáig. Beköltözés ese-
tében a lakbér a beköltözés megkezdése előtt
fizetendő.

Ellenkező megállapodás hiányában azon
lakások, melyek után a lakbér negyedévenként
fizetettik — évi, — azon lakások pedig, melyek
után a lakbér negyedévenként fizetettik — hó-
napos lakásoknak tekintendők.

Ha a bér a 4. §-ban meghatározott időben
le nem fizettetett, a bérbeadónak a bér teljes
lefizetéséig jogában áll bármikor — felmondás
teljesítésére megszabott határidőn túl is a leg-
közelzebbi bérnegyed vagy bérhó kezdetére fel-
mondani, sőt, ha a folyó bérnegyed vagy
bérhó utolsó napjáig sem fizettetett le, akkor
joga van a bérbeadónak a bérletet felmondás
nélkül is lejártnak tekinteni és az azonnali
kiűrités iránt keresetet indítani. Ily esetben a
költözés február hó, illetve augusztus hó 1-én
is történhetik.

A bérlet jogosítva van minden bérfizetésről
a bérösszeget és a bérleti időt kinttett irá-
sos nyugtát követelni. Ha a bérbeadó ennek
kiállítását megtagadja, a bérlet jogosítva van a
fizetést két tanu jelenletében teljesíteni.
Mellékjárdulások, mint kéményseprés, ka-
tona elszállásolás, úrszéktisztítás és szeméthor-
dás a bérbeadót, — takaréktüzhelyek és kály-
hák tisztítása (átrakás nélkül) a bérbevevőt
terheli.

A felmondás ideje évi lakásoknál rend-
szerint negyedév; hónapos lakásoknál pedig
15 nap. Oly lakásoknál, melyeknek évi bére
800 koronában, vagy ennél nagyobb bérösszeg-
ben van megállapítva, továbbá utcai boltoknál,
pénzintézeteknél, kereskedelmi irodáknál, gyógy-
helyiségeknél, gyógyszeráraknál, a kisipar-
körét meghaladó iparosok műhelyeinél önálló
raktáraknál, kávéházaknál és vendéglőknel a
felmondás ideje fél év. Nyilvános tanintézetek-
nél, közhivataloknál, vallási szertartásra szánt
helyiségeknél a felmondási idő egy év.

Különböző felmondási idővel bíró helyi-
ségek együttes kibérlése egy bérletnek tekin-
tetik és ez esetben valamennyi bérelt helyi-
ségre a hosszabb felmondási idő az irányadó.

A felmondás csak a 2. §-ban körülírt
negyedévek elején és csak akkor érvényes, ha
az legkésőbb az évnegyed első hónapja 15 ik
napjának déli 12 órájáig történik. Évi lakások
február és augusztus hó elsejére fel nem mond-
hatók, kivéve az 5. §-ban körülírt eseteket.
Hónapos lakásoknál a felmondás csakis ahónap
15-ik napjának déli 12 órájáig történhetik a
következő hónapra. A lakbér felemelése a fel-
mondási idő letelte előtt hatályba nem lép; a
a bérbeadó a bérletet februáriusi, illetve augusztu-
susi évnegyedekre eső hatálylyal nem emel-
heti fel.

A felmondott bérlet helyiségei napon-
kint délelőtt 11—13-ig és délután 2—5 óráig
a bérletkeresők által megtekinthetők. Ha a
bérlet ezen megtekintést alapos indok nélkül
akadályozza, a bérbeadó jogosítva van a fel-
mondott lakást a bérlet költségen, rendőri segély
igénybe vételével kinyitattatni és ismét becu-
katni.

A bérlet tartozik több szobából álló laká-
soknál a költözködés alkalmával a negyedév
első napján legalább egy szobát teljesen kiürí-
teni, de a kiürítést szakadatlanul olyképp foly-
tatni, hogy az a negyedév 3-ik napján déli 12
órákor teljesen befejezve legyen. Egy szobá-
ból álló évi lakások, valamint hónapos lakások
az első napon teljesen kiürítendők. Ha a köl-
tözködési idő valamelyik vasárnapra, vagy
Gergely-naptár szerinti ünnepnapra esik, ez a
nap a költözködési idő megállapításában nem
számít.

— **Üdvös Intézkedés.** Állandó panasz tár-
gyát képezte lapunkban a koldusoknak a temet-
ések alkalmával követett ugyszólván zsarolás-
nak nevezhető üzelmek. Ezek a koldusok min-
den temetésnél csoportosan lepték el a temető
bejáratait és a gyászolókat valóságos ostrom
alá fogták. A rendőrkapitány most véget vetett
a koldusok eme kellemetlen üzelmének és meg-
tiltotta nekik, hogy a temetések alkalmával
kolduljanak.

— **A Duna áldozata.** F. hó 22-én Párkány-
ban egy az iparos osztályhoz tartozónak látszó
ismeretlen fiatal ember a Dunába ugrott és
nyomtalanul eltűnt. Azonnal keresésére indul-
tak, de holttestét nem sikerült megtalálni.

— **Járványstatisztika.** Esztergom vármegye
területén az 1906. évi január hó 15-é felében
előfordult hevenyfertőző kórokról: Vörheny:
Esztergom város, Sárissáp, Keszölc, Csolnok,
Tokod-Ebszöny, Párkány. Torokgyök: Eszter-
gom város, Dömös, Tokod. Roncsoló toroklob:
Nagyszáp, Tokod-Ebszöny, Kicsind, Dunamocs,
Bátorkező-Farnad. Hökhurut: Bajna. Fültö-
mirigylob: Esztergom város. Hasihagymáz:
Esztergom város, Szentlélek, Pilismaróth, Bajna,
Sárissáp, Keszölc, Dunamocs. Báránymély:
Muzsla.

— **A jégpályáról.** A Tornacsapó jég-
pályája a keményre fordult időjárás követke-
ztében tegnap ismét megnyitott és a Halifax
hívei újból áldozhatnak az idei évben bizony
ritkán kielégíthető sportszenvedélyüknek.

— **Táncmulatság a kath. polg. körben.** Az
Esztergom-Szenttamás és Vizivárosi kath. polg.
kör 1906. évi január hó 28-án a Nemes-féle
ujonnan átalakított és villamvilágítással beren-
dezett szigeti helyiségében táncmulatságot ren-
dez, kezdete este 7 órakor. Beléptidj: személy-
jegy 80 fil., családijegy (három személyre) 1
kor. 20 fil. A tiszta jövedelem a kör alapitóké-
jének gyarapítására fordíttatik. Fe ülizetéseket
köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáz-

atnak. A tagok által bevezetett vendégek szive-
sen láttatnak.

— **A sikkasztó titkár.** Mult számunkban
megírtuk, hogy Revicky Károly bikoli nagy-
birtokos titkára: Turcsányi Károly gazdáját
több ezer korona erejéig meglopta és megszö-
kött. A sikkasztót mindeddig nem sikerült el-
fogni és teljesen bizonyos, hogy Amerika felé
vette útját.

— **Körvadászatok.** Nimród hívei teljes
erővel használják fel azt a pár napot, amit a
szigorú vadászati törvény §§-ai még megen-
gednek. Vigan ropog a puska mindenfelé, de
nemsokára néma lesz a határ a vadak és a
megserétezett hajtók legnagyobb öröme. A
mult napokban Kétyen volt egy nagyszabású
körvadászat, mely alkalommal 16 puskás 147
drb. nyulat és egy juhót (nem hajtót) terített
le. Ugyanekkor a köhídyarmati határt is fel-
hajtotta a garamvölgyi vadásztársaság, tagjai
a zsákmány 65 drb. nyúl lett, mely eredmény
tekintettel a nagyszámban elszaporodott vador-
zókra igen kielégítőnek mondható. Az Eszter-
gomi puskások se voltak azonban tétlenek és
f. hó 21-én Garam Damásdon ropogtatták
duplacsövüket, melynek eredményeképpen 72
drb. nyúl harapott a fübe (?)

— **Pardon!** A „Pardon“ szerkesztőségének
felkérésére közöljük, hogy az éleláp legköze-
lebbi száma nem pénteken f. hó 26-án hanem
vasárnap f. hó 28-án fog megjelenni és ezentul
mindig vasárnaponként jelenik meg.

— **A legnagyobb kitüntetés:** az aranyér-
met díszoklevéllel, a közelmúlt napokban Bécs
ben megtartott nemzetközi főművészeti kiállítá-
són csak nagyon kevés kiállító nyerte el.
Köztük van a Maggi Gyula és Társa cég is
Bregenzben, amely leves-ízestője, bouillon-tokjai
és levestábláiért ezeken kívül még az államér-
met és a díszes rendezésért két munkatársi
oklevelet kapott. Elvitathatatlan tény, hogy a
Maggi-pavillon volt a kiállítás legelőkelőbb
objektuma. A pavillont látogatóikkal kitűn-
tették Ő felsége a király, estei Ferencz Fer-
dinánd főherceg, trónörökös, Rainer főherceg
és Mária Jozefa főhercegnő, valamint számos
előkelőség, akiket a cég főnöke a különleges-
ségek mikénti használatával gyakorlatilag is
megismertetett. A magas s legmagasabb láto-
gatók elismerő nyilatkozatuk után nevüket a
cég aranykönyvébe jegyezték be.

— **Családias táncestély.** Ezen a címen
egy helybeli fiatal tisztviselőkből álló ren-
dezői gárda február hó 10-én a Fürdő szálloda
nagytermében táncmulatságot rendez. — Ezen
mulatság évenként megszokott ismétlődni és
mindig fényes sikerrel zárult.

— **A benzinnel fűtött »figaró« vagy a
technika legújabb csodája.** Van a megyénkben
egy földbirtokos, akinek az a nem mindennap
specialitása, hogy saját külön automobilja van.
Hogy az automobil az elgázolásokon kívül sok
egyéb hasznos dologra is használható, az nem
szorul magyarázatra, de az már igazán csodá-
val határos, hogy a jó töff töfföt borotválkozásra
is lehessen használni. Már pedig lehet a szó leg-
komolyabb értelmében és hogy csakugyan le-
hetséges ezt bebizonyította a gépkocsi fentebb
jelzett tulajdonosa. Ugy esett az eset, hogy a mi
saját külön „Autler“-unk összeveszett az ő falusi
borbélyával, de miután borotválhatlan ábrázat-
tal legfeljebb a főispánok járnak installációra
úgy segített magán, hogy gyorsan befűtette
automobilját és 2 óra leforgása alatt már egy
fővárosi figarólegény fenegette őles borotváját
az automobil tulajdonos ábrázatán. A fényesen
sikerült műtét után a fővárosi figaró elutazott
a falusi borbély pedig szörnyen megjuhászta

dott. Lám, mire is nem jó a jó öreg töftőtől masina.

— **Az esztergomi kereskedő ifjak önképző egyesülete** alaptökéje gyarapítására 1906. évi február hó 11-én a Fürdő vendéglőben műkedvelői előadással egyb. közt. táncmulatságot rendez, a következő műsorral: 1. Az együgyű paraszt. Sz. Szabó Lászlótól. — Szavalja Sárkány Sándor. 2. Magyar népdalok. — Cimbalm. előadja Szita Irénke. 3. Magán-ének. Énekli Varjasné Ecsery Piroska. — Zongorán kíséri Nemesszeghy István. 4. Felolvasás. — Tartja Rózsa Vitál. 5. Zsadányi: Boka kesergője. — Hegedűn (zongora kísérettel) előadja Nemesszeghy István. 6. A Feltékeny: Szalonjáték. Irta: Maszlaghy Ferenc. Személyek: Arthur Nagy Pál. Olga, neje Szalkay Félke. Kezdeté fél 8 órakor. Belépő-díj: Személyjegy 2 korona. Jegyek előre válthatók Brutsy Gyula úrnál. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirdapokban nyugtáz a rendezőség.

— **Megszűnt sertésvész.** Letkés községben a sertésvész megszűnén, az ezen okból elrendelt zárlat feloldatott.

— **Az iparos ifjuság karnevál estélye.** Esztergom iparos ifjusága 1906. évi február hó 2-án (pénteken) a „Fürdő“-szálloda emeleti dísztermében tombolával és mulattató bohóságokkal egybekötött velencei carneval-estélyt Japánban rendez. Belépő díjak: személyjegy 1 kor., családijegy (3 személyre) 2 40 fill. Felül fizetések köszönettel fogadtnak. Jegyek előre válthatók: Grószner Berta, papíruzetében, „Hunnia“ könyvnyomdában és Balog László divatáru üzletében. A multság kezdete esti 8 órakor. Az estély főbb szereplői: Csókás Ferenc, Szathmáry Béla, Markó Gyula, Forró Kálmán, Németh Vitál és Zimmermann József. A gazdag műsorból kiemeljük a következőket: 1. A velencei carneval megérkezése Japánba. 2. A velenceiek bevonulása Japánba. 3. Matrózok diszgyakorlata a japáni teaház előtt. 4. A japáni bakfisleány álmái. 5. Carneval-tánc, vagy hogyan járnak farsangkor Japánban azok kik elfelednek hazamenni. 6. A Mikádó hazaérkezése Mandzsuriából. 7. Egy bohóc, mint katonazenekar. 8. A Mikádó legkisebb feleségének ábrándjai. 9. A magyar dal hatása a pagodában, vagy egy magyar fiú Japánban. 10. Egy kesztőlei zenekedvelő viszontagságai Velencéig és onnan Japánig. 11. Jelenet a „Gésák“-ból. 12. Velencei zenészek Japánban.

Csak oly otthonban

található fel a családi tűzhely boldogsága, ahol a gyermekek egészségesek és erősek. A legjobb szer gyermekek egészségének fenntartására a SCOTT-féle EMULSIÓ, mely a legfinomabb norvégiai gyögyes-ukamájolajból készült alfoszphorsavas méz és nátron hozzáadásával.

Ahol SCOTT-féle EMULSIÓ használatban van, ott gyenge beteges és növéskiben visszamaradt gyermekeket nem találhatni. Mi den gyermek előszeretettel veszi, mert a SCOTT-féle EMULSIÓ kellemes, édes ízű és a leggyengébb gyomru gyermek által is megemészthető. A „SCOTT-féle EMULSIÓ“ valódi-ágának jele a „a hátán nagy csukát vivő halász“ védjegy.

Kapható minden gyógyszerárban.



Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbélyegek beküldése ellenében mintauveggyel bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL,
„Városi gyógyszerár“
BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 K. 50 f.

x **Lakás kerestetik.** Egy négy szobás lakás előszobával konyhával és minden hozzátartozóval április hó 24-ére kerestetik. Hol kis kert is volna mellette, az előnyben részesül Bővebbet a kiadóhivatal.

Aranyozó! Aranyozó!

A világ legjobb aranyozója, a melylyel bárki is fölülmulhatja önönmagát, csakis a „Hunnia“ könyvnyomdában kapható. Ezen új fajta aranyozóval mindenféle tárgy könnyen bearanyozható. A bearanyozott tárgy gyönyörű szép, sima és fényes lesz s e fényt, míg csak az arany le nem kopik megtartja! — A kezelése igen egyszerű és könnyű. Kapható még ezüst, bronz és tűzvörös színekben is. — Egy adag ára ecsettel együtt 40 fillér. — Az aranyozás mintája kirakatunkban tekinthető meg. —

Felolvasó szerkesztő és lapfőnököse: GERENDAY JÓZSEF

Házladás!

A Duna-utcai 131. számú ház, melyben 7 szoba a hozzátartozó mellékhelyiségekkel és villamosvilágításra berendezett vezetékkel, szép udvar, gondozott kertecske és kitűnő egészséges ivóvíz van s mely ingatlan megfelelő bérjövödelmet is biztosít, **bármely órában eladó.** A feltételek iránt felvilágosítást ad Magurányi József ügyvéd.

Globin
a legjobb és legfinomabb
czipőszifitószer



10351/905 tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az esztergomi kir. járásbíró-ság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Tóth István, Tóth József és Tóth János végrehajtónak ifj. Gőz István és Juhász József végrehajtást szenvedett elleni letétbe helyezendő 302 korona 50 fillér tőkekövetelésének, ennek 1905. évi augusztus hó 19. napjától járó 5%-os kamatának 41 kor. 95 fill. per, 19 kor. 10 fill. végrehajtási és ezuttal megállapított 21 kor. 75 fill. árverés kérelmezési költségek kielégítése iránti végrehajtási ügyében a komáromi kir. törvényszék kerületéhez tartozó esztergomi kir. járásbíró-ság mint telekkönyvi hatóság területén Libád község határában fekvő a libádi 28 sz. b-tétben A I. 1—23 sor 45—47, 302, 476, 5480/12, 495, 666, 904, 1007 1236—1238, 1523 1527, 1568, 1569, 1832—1834 hrszám alatt felvett urbéri birtoknak Gtz István nevében álló 1/4 részére 914 kor, a II. 1—2 sorszám alatt Gőz Ignác, kiskoru Gőz Pál és Anna tulajdonánál felvett 12/1044 rész közös legelő és 12/1116 rész közös erdő illetőség 200 kor. — a III. 1—2 sorszám 2098, 2099 hrszám alatt ugyanazoknak tulajdonánál felvett rigók dülői szántó és kertre 60 kor. kikiáltási árban az árverés az Erzsébet-n-k a libádi 105. számú b-tétben A II. 1—2 sorszám alatt felvett 6/1044 rész közös legelő és 6/1116 rész közös erdő illetőségre 100 kor. kikiáltási árban az árverés az 1881. LX. tez. 156. §-ának alkalmazásával elrendeltetvén, az árverés határidő-jéül **1906. évi február hó 16 napjának délelőtti 9 óráját** Libád község házába kitiűzte azzal, hogy ugyanekkor a fent jelzett ingatlan esetleg a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Bánatpénzül az ingatlan kikiáltási árának 10 %-a teendő le. Árverezni szándékozók a bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letartoznak tenni vagy annak a bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szóló elismervényt átadni.

A vételár három egyenlő részletben 90 nap alatt fizetendő az árverés napjától számítandó 5% kamatokkal.

Az egyidejűleg kibocsájtott árverési feltételeket a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál és Libád község házában a hirdetmények között meg lehet tekinteni.

Esztergomban a kir. járásbíró-ság mint tkvi hatóságnál 1905. november hó 27-én.

Környey Imre, kir. járásbíró.



GERENDAY A. és FIA
AKAD. SZOBRÁRSZ.
— ELSŐ ORSZ. SZABADALMAZOTT —
SIREMLÉKMŰ GYÁROSOK
BUDAPESTEN.
Iroda, főraktár, műterem: VII. Kerepesi-ut 90. Fiókraktár: X. Kőbánya, az új temető m.